

Organo del partido Unión Republicana

Suscripción

Tortosa, un mes. 0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA AGUSTIN QUEROL, 5, 1.º

*El clericalismo es á la religión lo que el caciquismo es á la política.
La monarquía española ha hecho del Estado instrumento de dominación; invirtiendo los términos, el poder ha subyugado al derecho.*

N. Salmerón.

La filosofía y Romanones

Mil perdones en primer término para asociar en el título de este artículo el nombre oficial del travieso exministro al nombre augusto de la ciencia madre.

Es preciso sin embargo juntar brevemente cosas tan antitéticas como la Filosofía y Romanones, porque trato hoy, no ya de vindicar á mis compañeros los filósofos, de las tonterías injuriosas que profirió el ignorantuelo orador de Cuenca, que esto, sobre no ser preciso, más bien constituye honor que ofensa dado el crédito y alto concepto en que se tiene al conde,—si no de manifestar con la irrefragable prueba de los hechos que en España, desde la Restauración al menos, no hemos sido gobernados por filósofos ni un solo año, y sin duda por eso nos luce tan buen pelo...

Claro está que si Romanones hubiera saludado la Historia y la Filosofía, lejos de recordar una de las mil imbecilidades que se han dicho y hecho en descrédito de los filósofos, hombres desprendidos, cuya grandeza de alma no puede comprender el parlanchin bloquista, se hubiera lamentado de que los amantes del saber se hayan alejado por lo general de la política práctica y de las funciones de gobierno, dando con esto lugar á que mientras ellos caminan hacia el ideal, en los espacios puros de la investigación, se hagan dueños del poder y á veces hasta de la propiedad comunal otros entes más avisados y más... desaprensivos aunque siempre muy iletrados.

Para cazar incautos que se sumen al titulado bloque de los titulados liberales, podrán ser legítimos todos los medios ordinarios y aún extraordinarios que han puesto en práctica los señores de la izquierda monárquica, pero no lo es ni lo será nunca el que para contrarrestar el efecto producido por las palabras de Costa y de cuantos con él opinan y denun-

cian esa isidrada que huele á timo ó estafa de la libertad, venga un charlatán indocumentado á dividir á los hombres en son de menosprecio, coreado por una multitud analfabeta, en filósofos y prácticos, cargando sobre los primeros el sambenito de la ineptitud para el gobierno de los pueblos.

Ni entre los fusionistas ni entre los conservadores que desde hace treinta y tantos años rigen los destinos de España ha habido un solo filósofo encargado de un ministerio ó subsecretaría; y en esta etapa, precisamente por eso, hemos tenido los éxitos nacionales, de que pueden envanecerse ambos partidos turnantes.

Y si el digno vocero del conglomerado liberal hubiese estudiado alguna vez en su vida, sabría que los pueblos cultos y hasta los pueblos fuertes deben su cultura, su fortaleza y su felicidad á esos filósofos que predicaban en el Pórtico y discutían en el Pnix y enseñaron á las generaciones venideras «Política» (de otra clase por supuesto de la usada en España por los pseudo liberales) y en fin, sabría que solo en los pueblos enfermos, en las naciones caducas por hambre ó por falta de instinto de conservación, llegan á ministros los ignorantes y los vivos, que ni son ni pueden ser filósofos por absoluta carencia de las excelentes cualidades que se requieren para amar la sabiduría noble y desinteresadamente.

Y con seguridad que si los del bloque fueran sinceros (que por diversas razones hay que dudarlo) señalarían con el dedo y llamarían por su nombre ó por su mote en público, á alguno ó algunos de esos sus correligionarios que no son filósofos, pero que son muy vivos, ó si os parece demasiado, usad el diminutivo....

MANUEL HILARIO AYUSO.
Madrid 19 Enero 1909.

Un hecho y un comentario

El partido radical de Valencia aca-

ba de adherirse al bloque. Melquíades Alvarez puede ya tender la mano á Blasco Ibáñez; ni habrá deshonor en uno ni humillación en otro; ese barro con que los radicales de Barcelona hacen pellas para arrojar á las barbas hidalgas de Moret, habrá de salpicar también las frentes de esos amables republicanos que por amar demasiado á un hombre, dejaron á segunda fila el ideal, sin comprender que en el hombre las ambiciones ocupan el lugar del corazón.

El bloque cuenta ya con otra fuerza negativa. Necesariamente habrían de sumarse á ese movimiento de los liberales—no digo movimiento liberal—los que como Moret ponen todo su afán en hacer un partido que alcance los primeros puestos del poder. La forma de gobierno es lo esencial para quienes no saben ó no quieren comprender que el pueblo gobernable—los ingleses de hoy—se situa en grado superior al partido que gobierna—nuestra República del 73—. Es preciso que los caudillos republicanos—demosles ese nombre—estén convencidos de que la fe en ellos del pueblo que les sigue es mayor y mejor que su republicanismo. De lo contrario, como esos radicales de Valencia se adherirían á la vieja política de Moret? ¿cómo del brazo de Romanones—y cojeando con él—justificarían la revolución? ¿Qué palabra brincarían en los labios de los que ante el último gesto de Salmerón—el gesto definitivo de una vida grande—supieron buscar las letras que le decían traidor, las con torsiones que dibujaran en la mascarilla el odio, la vergüenza y el desdén? ¿Qué harán? ¿Qué dirán?

En Solidaridad unieronse todos los partidos antidinásticos y antimonárquicos para protestar contra una Ley, primero, para lograr la autonomía de Cataluña, después.—El que esa Autonomía la deseasen unos para mantener únicamente el amor de Cataluña, para conquistar otros su libertad, no era privativo de Solidaridad; ante la primera y segunda afirmación debían agitarse, y se agitan, mil problemas y mil horas.

No fué la palabra de un hombre sino la acción de un pueblo lo que creó Solidaridad. El odio de Aquiles no era bastante para poner en pie de guerra todo un ejército. Los partidos depusieron sus doctrinas y sus rencores, para ser pueblo. Al fin no podían dejar de comprenderse que los republicanos, con su silencio, con su descontento no explicado ó con su actitud, habían contribuido al descrédito de la política y al desprestigio de España, como nación y como pueblo. Ser republicano, hasta hoy, significaba y significa aún en ciertas gentes, arder una tea en vez de quemar una luz. Fué para alguien timbre de fuerza poder incendiar Barcelona y contemplar la ciudad arrasada no con los deliquios de Nerón sino con la estolidez de Eróstrato, el pastor de Efeso... Dejar de llamarse republicanos ha sido, en ciertos momentos, disponerse á sentir la libertad...

¿Qué pretenden los radicales de Valencia sumándose al bloque? Si Moret fuese liberal—y es esentimiento liberal

no habría de atestiguarlo él, sino España—los radicales señalarían un cambio á la derecha. Ahora, llamar error á la actitud de los republicanos, es recurrir á toda la tibieza del eufemismo. ¿Ser revolucionario y unirse incondicionalmente á unos hombres que han visto encanecer los cabellos en vejez y en dolor, frente una nación que perdía juventud, riqueza, nombre, poderío, honor, libertad... sin intentar arrancarla de las manos mercenarias, renegando, para siempre, de los que llamaban amor á las cadenas y á la vara alta? ¿Ser republicano, es decir, amar la República primero que la Patria y aliarse á quienes no han sabido sentir la libertad antes que la patria, á quienes—digámoslo de una vez para siempre—no han querido capacitarse de los problemas á resolver en nuestro país y permanecer no solo de espaldas á Europa sino de espaldas á la misma España? Tal alianza no es matrimonio civil: es abarraganamiento. Ese bloque no puede justificar, como los romanos, el amor á la patria, ni el honor de la patria como aquella nobleza que huyó al destierro con Luis XVIII y ensalzó Chateaubriand. Ya no hablamos de la libertad—sería cruel—, sin la que no puede hermanarse el honor ni explicarse el amor. Moret, ni por España ni en nombre de España, puede engolar la voz y alzar el brazo... Cincuenta años de decadencia, de miseria, de esclavitud, de incultura le desautorizan...

Si los republicanos sostienen la libertad antes que la patria, pueden unirse, como en Cataluña, á quien se decida á pensar y á laborar con ellos. Si piensan que sin la revolución no va á conseguirse la república y que—como Castelar—la Patria sobreponerse á la libertad, no pueden bajo ninguna excusa tender la mano, á quienes son monárquicos y católicos... Los republicanos con Moret nos recuerdan aquel momento en que Héctor ponía se gallardo frente á Aquiles... á Aquiles que alzaba una flecha y vivía un rencor hondo y una baja envidia...

MARCELINO DOMINGO.

(De La Publicidad de Barcelona.)

LIBRO NUEVO

«Artículos» de D. Francisco Pi y Margall

Ha sido una excelente idea la de la «Sección de Estudios y Propaganda» del Centro Nacionalista Republicán de Barcelona, la de escoger y editar en un libro algunos de los artículos de D. Francisco Pi y Margall, dispersos hasta ahora en las colecciones de algunos periódicos. En verdad que no podía tributarse mejor homenaje á la memoria del egregio autor de «Las Nacionalidades». Hay que sus doctrinas autonomistas y federales han prendido definitivamente en la opinión pública española, es de gran interés consultar los bien escritos y mejor pensados artículos, publicados en días mas aciagos, en defensa de la auto-

mía regional, en defensa del federalismo. En ellos encontrarán los republicanos, los autonomistas, resueltas todas las dudas que los insidiosos ataques de nuestros adversarios pudieran sugerirles, así como orientación segura para la conquista y defensa de una autonomía amplia y liberal, que lleve a España por el camino del progreso, con la ayuda, con la cooperación de todas las regiones. La segunda parte del libro está dedicada a la cuestión catalana y en ella se vé al estadista que dió desde los primeros momentos la importancia innegable, reconocida hoy por todo el mundo, que en la marcha de la política española tiene el despertar del pueblo catalán. Pero en donde pueden apreciarse mejor las dotes de clarividencia del pensador, del político, del estadista, es en la parte que trata de las cuestiones cubana y filipina. Aquel hombre extraordinario que en momentos de exaltación patriótica estuvo a punto de perder su libertad por exponer clara y valientemente sus ideas marcando el derrotero que convenia seguir a España, aquel hombre que sufrió serenamente los ataques del populacho y las iras del gobierno, por su desamor a España, según creían, aquel hombre resulta que acertaba; era el patriota abnegado que leía claro en el porvenir de nuestra mas querida cuanta más desgraciada España.

Tanto es así, que de haber atendido sus lecciones de haber seguido a tiempo sus consejos, España no hubiera perdido sus ricas colonias del Atlántico y del Pacífico, ni hubiera tenido que sostener dos sangrientas guerras, ni pasar por el dolor de una paz humillante y bochornosa.

Como no me propongo hacer una exposición ni menos una crítica—que no sabría—de tan excelente obra, que trata de la doctrina federal, de la cuestión catalana, de historia contemporánea y de política internacional, todo ello visto bajo el prisma de sus doctrinas republicanas, autonomistas y federales y escrito é inspirada en un elevado espíritu de justicia, hago aquí punto, no sin antes recomendar á todos los republicanos, á todos los autonomistas, que compren, lean y mediten "Artículos," de D. Francisco Pi y Margall, avalorado aún mas si cabe, con un hermosísimo prólogo de Gabriel Alomar, el ilustre autor de "Futurismo".

Un Republicano.

Postal

Sirva el tiempo pasado de enseñanza al saludar la nueva entrada de año, y á ver si se realiza la esperanza de que en lealtad se trueque tanto engaño...

R. DE CASTILLA MORENO.

Jerez de la Frontera.

LOS PORTUGUESES

Habla Machado

Bernardino Machado, el gran republicano portugués, ha hecho unas declaraciones interesantísimas, que publica *O Mundo*.

Helas aquí:

"Ya que el régimen actual, impidiendo la marcha de la sociedad portuguesa, hace la revolución inevitable trabajaremos para hacerla lo más pronto que nos sea posible, mas sin impacencias, patrióticamente, humanamente.

Nadie recete que vamos á suspender

la vida del país con locas intenciones y algaradas. Eso quisiera la Monarquía, y esa precisamente es su obra; dejar en suspenso los más altos y graves intereses públicos, llenándose de incertidumbre, de desconfianza, de inquietudes, hasta el punto de que los mismos asuntos particulares se perjudican y dificultan.

La responsabilidad de la revolución ya inevitable, no será nuestra, que queremos el progreso pacífico de nuestra sociedad; es de nuestros enemigos, que de una manera desalmada la combaten.

Por eso juzgamos un deber nuestro hacer que los riesgos inherentes á todo movimiento revolucionario sean los menos posibles, de tal modo que el sacrificio hecho por la causa de la libertad no sea perdido ni estéril para la salvación nacional.

Por esta causa no seremos los republicanos los que precipitemos la revolución. Pero pueden hacerla inminente con la coacción reaccionaria.

Con la misma virilidad que protestamos contra la dictadura feudal del último reinado, afrontaremos todos los riesgos contra la dictadura clerical del nuevo.

Ofrecemos á la Monarquía nuestra colaboración patriótica. ¿Ella quiere la lucha y nos ataca? Pues conste que nos encontrará en nuestro puesto, dispuestos á defender la libertad hasta la muerte.

A los obreros del arte fabril

Oidme obreros del arte fabril, oid bien, pues tal vez el ruido del aparato ó de los engranajes de la misma máquina, quizá no os deje oír. ¿Estais conformes con vivir así, de esa manera con esta excesiva jornada cuando trabajais solo por un corto jornal que solo os permite no morir de hambre? Bien se que no, pero vuestra pasividad afirma que si. Teneis derecho á trabajar, es cierto, pero como los demás obreros, como hombres. Creo ha llegado el día, obreros, que mediteis bien vuestro estado tan raquítico. Reflexionad por un momento y observareis, que mientras vosotros sigais divididos sin pensar en la asociación, vuestros burgueses seguirán haciendo de las suyas con sus torpes amenazas, aprovechando la ocasión para haceros mas esclavos y explotados, cuidando siempre muy bien de vuestras rivalidades dentro del trabajo. No hace mucho tiempo que se dió el caso mas repugnante que uno puede imaginarse: un obrero que hace algunos años trabajaba en una fabrica (muy conocida en nuestra ciudad por todos) tuvo la desgracia de estar enfermo por unas cuantas semanas y ya sabeis lo que pasa en nuestros hogares de los proletarios cuando uno enferma y con mas razón si el paciente es el que lleva el pan á la familia: á las primeras semanas ya está envuelto á la mayor miseria y tiene que pedir recursos y sacarlos de donde se pueda para poder cuidar al enfermo y al resto de la familia; así sucedió y fué su compañera esposa al principal de la fábrica donde trabajaba y le pidió recursos para alimentar y cuidar á su esposo: sabeis que contestó: que no podía darle ni un céntimo, (pues sabia de sobras que la enfermedad de aquel individuo era crónica y no podría devolvérselos) ya podeis pensar compañeros cual sería el desconsuelo de aquella desgraciada familia, vista la contestación de aquel corazón tan inoble como despreciable: el infeliz que yacía en la cama, sabida la respuesta se levantó enfermo como estaba, casi

muerto por la enfermedad que le arrebató la vida y se fué á buscar trabajo en el mismo sitio de antes para que con su jornal poder mantener otra vez á su desdichada familia y por segunda vez obtuvo otro desprecio, desprecio inferido á la clase productora, que otro ocupaba su lugar y que veria otro día si podría darle trabajo. Ante tal negativa dió fin á sus días aquel infeliz, víctima de los sufrimientos y explotación que el mismo le proporcionó, aquel hombre sin conciencia.

Quisiera en este momento que mi pobre pluma estuviera en manos de un buen escritor para decirle á este señor lo que sienten los obreros por los escarnios del capital: hechos análogos á este, son muy frecuentes, queridos compañeros ¿y sabeis donde hay parte de culpa? en nosotros mismos, nos ven divididos y alejados de la asociación obrera, y aprovechan la ocasión para hacer ciertas fechorías en contra toda la clase trabajadora. Y ante este núcleo de cosas no os agrupais todos, no os unis para hacer frente á la burguesía: ¿habrá alguien que dirá que somos débiles y no tenemos fuerza y ellos son los fuertes? hay que hablar de eso: los que todos producimos y damos vida á la humanidad somos los débiles, y esta mitad de mundo holgan que gasta mucho y nada produce, son los fuertes: pues creo que está entre nosotros la fuerza entre el mundo trabajador y cuanto mas unidos mas fuertes seremos y menos explotación habrá y menos holganza. Espero de vosotros queridos camaradas que entrareis en el camino donde mas pronto podréis salir de los muchos atropellos que sois víctimas, de lo contrario no teneis derecho á exhalar la mas pequeña queja: seguid siendo mansos pero yo no cesaré de gritar. ¡á organizarse á la asociación que es un deber!

J. M. Obrero asociado.

EL CASO AZZATI

El Mundo de Madrid, tratando del acta de Azzati, dice, argumentado en favor de su admisión por el Congreso: "Le falta un papel con unas firmas y con determinada fecha."

No precisa dicho colega, al tratar de la documentación, si se trata del certificado de quintas.

Ya le dijimos y queremos repetirlo. No puede ni debe ser representante de la nación quien no cumpla con todas las obligaciones que á sus hijos exige.

Y es doblemente exigible esa obligación á quien á todas horas se presenta como el español más puro, moteando de separatistas á elementos que no han cometido otro pecado que aspirar á su redención.

Y es bien doloroso que se califique de trámite burocrático la obligación de cumplir el servicio de las armas.

No cumplir con este deber nos parece á nosotros un verdadero caso de separatismo, de hecho.

Así los entenderán los verdaderos patriotas.

Vayamos... al recuento

Un día de esta semana vino á mis manos un papelucho titulado *Libertad*, que seguramente se sintió herido al leer un remitido que el PUEBLO me dispensa, ó el favor de publicar en sus columnas.

Mucho me duele el tiempo y papel invertido para ocuparme de ello por no haber hallado á la contestación sinó una sarta de desatinos; pero no

obstante lo hare para demostrar al señor V. A. que de memoria tengo la suficiente para acordarme de cuando el *Centro Obrero* contaba con mil obreros asociados aproximadamente, y que se les respetaba porque aquello representaba una fuerza considerable; recuerdo tambien que para quitarse esa fuerza que á los obreros les habría facilitado aumento de jornal y otras mejoras de mas importancia los colaboradores y mantenedores de *Libertad* junto con otros falsos defensores del obrero fundaron un *Patronato* con el fin de dar la muerte á dicho *Centro Obrero*, unico puesto desde donde los trabajadores pueden defender sus derechos. Y á pesar de que para darle muerte recurrieron á los medios mas ruines é inobles que estuvieron á su alcance tales como decir á los trabajadores que cada cual de esos sujetos tenía á sus órdenes que sinó abandonaban el *Centro* y por consiguiente ingresaban al *Patronato* les sitiarían de hambre (ó lo que es igual) les dejarían sin trabajo, no lo consiguieron.

Recuerdo tambien que al poco tiempo de constituido el *Patronato* los mansos católicos que bajo su techo se cobijaban andaban á silletazos.

Y por último recuerdo que ya unos cuantos años vino á Tortosa y no se de donde un chiquitín hecho un ateo, predicando contra el catolicismo y que algo mas tarde se le vefa en las procesiones rodeado por los mismos luciendo una medalla en su pechecito y empuñando su correspondiente cirio.

Conque ya vé el Sr. V. A. si tengo memoria y ya ve tambien como esos datos le demuestran estar fuera de la realidad.

Pero lo que me choca, y no quiero dejar sin contestar es lo que dice el Sr. V. A. en el penúltimo párrafo de su articulo.

Ha de saber V. que yo (y lo digo por si caso se lo figura) no soy de los del gorro frigio: Sr. V. A. soy un simple obrero dispuesto siempre á defender los intereses de mi clase. Pero no obstante me fio mas de los del gorro que de los bonete. Porque seguramente los del gorro no van á meterme ni á la hoguera ni á ningún subterráneo á vivir (ó á morir) entre las cucarachas que suelen habitar esas viviendas.

Aquí hago punto y no estoy dispuesto á perder mas tiempo por cosas que valgan tan poco por que si vale cinco céntimos el papel invertido en esas cuartillas será mejor que los gaste con un panecillo y así podré desayunarme que para vergüenza de la Sociedad muchos somos los obreros que no todos días podemos hacerlo.

Y eso que hay quien luce sortijas de oro en las manos y hebillas de plata á los zapatos.

J. T. Sebastia.

Consumos

A "LIBERTAD"

El semanario tradicionalista, antes de entrar en la parte técnica del asunto, se exclama, por creerse zaherido por algunos conceptos de nuestro primer artículo. Apela á nuestra nobleza, y nadie llama en balde en esta puerta en la casa de EL PUEBLO.

Efectivamente, confesamos paladinamente que en ningún número de *Libertad* hemos observado combatir el reparto; pero tampoco antes de ahora, que rompiera lanzas contra los felatos.

A lo que nos referíamos Sr. Tpad, es á algún adepto, y sino quiere adepto

OFICINAS ELECTORALES

Centro Republicano Autonomista

Plaza de Agustín Querol, núm 5

Consultas: de 8 á 10 noche

to, al que se considera como inspirador de *Libertad*, que nunca ha luchado en las sesiones de medios, para conseguir el reparto, y ha votado varias veces en contra del reparto y á favor de los fieltos. Por esto decíamos aquello de que nos felicitábamos de su rectificación de conducta, y como el Sr. Tpadá afirma con frecuencia, que no ha hecho pacto con el error... Velay!

Hasta ahora, con su voz y con su voto, en la Junta Municipal de medios, nadie ha combatido los consumos por puertas y abogado por el reparto; más que los concejales republicanos y personas neutras amantes de Tortosa. Que conste.

Y como efectivamente vale más que ambos semanarios y ambos redactores, el bien de nuestra ciudad querida, hacemos punto y damos por terminado este incidente.

Entremos en la parte técnica del asunto. Los números son muy áridos, pero tienen la ventaja de no engañar al que sabe comprender su lenguaje. El mejor axioma son 2 y 2 son 4. Esta verdad no la destruye el más enredador y experimentado sofista.

Por este camino no disputaremos; estamos conformes, Sr. Tpadá, y para que vea nuestra buena voluntad, ya que V. consigna que no nos abandonará en la loable campaña por nosotros emprendida, de suprimir los consumos por fieltos. Como favor con favor se paga, glosaremos sus cálculos que en verdad son muy de nuestro gusto y por la sencilla demostración que encierran nadie puede refutarlos.

Los números acusan imparcial, verdídicamente una buena ó mala administración. Ellos demostrarán á los más profanos en guarismos, que sostener los Consumos por puertas, por fieltos, es contrario á la Hacienda municipal, contrario á los estómagos dertosenses, y contrario al desarrollo de la expansión comercial de Tortosa, que hoy se vé oprimida por el odioso cordón de fieltos, que á modo de ignominiosa argolla mata las fuerzas vivas del país, y sólo aprovecha para la posible inmoralidad y su hermano el matute.

Por este año no es posible el reparto, agarrémonos al derecho módico. Lo esencial es suprimir los fieltos.

Después cuando llegue la ocasión, si se tiene tacto de elegir personas de buena voluntad, idóneas y amantes de Tortosa, ya escogeremos lo que mejor convenga á los intereses de todos.

En otro número trataremos de el déficit incomprensible de 84.000 pesetas, cuando los ingresos son cuantiosos.

Hoy por temor de dar demasiada extensión á este artículo, nos limitaremos á hacer resaltar los datos que resultan tomando por base el mes de Diciembre, el de más recaudación, y resulta que ingresaron por Consumos cantidad total pesetas: 25,974'36.

Que en esta cantidad está englobada el derecho de 40,891 800 kilogramos de carne sacrificada en todos los mataderos, que á razón de 25 céntimos kilo, importa: pesetas 10,222'95.

(No comprendemos esta manera de calcular del Sr. Tpadá, porque si la carne de cerdo paga 28 céntimos, y as o'ras 26, por qué fija el tipo im-

gnario de 25 céntimos cuando apreciando el mínimun de 26 sería ya bastante esplendidez? ¿No se apercibe que tomando el tipo de 25 céntimos, regala al sistema de fieltos cerca de 500 pesetas?)

Prosigamos restando de las 25,974 pesetas 36 céntimos total recaudadas, las pesetas 10,222'95 cobradas en el Matadero, sin intervención de fieltos resulta que estos últimos, entre todos, tan sólo recaudaron en Diciembre, mes de mayor recaudación 15,751'41 pesetas.

Ahora bien, el personal de Consumos y gastos menores importan sobre 8.000 pesetas, lo rebaja á 7,500 pesetas.

(No alcanzamos el por qué de tanta generosidad, Sr. Tpadá. Pero adelantate).

Deduciendo de las 15,751'41 pesetas recaudadas por los fieltos, y rebajadas las 7,500 pesetas de gastos (que son más), quedan sólo 8,251'41 pesetas recaudadas por los odiosos fieltos.

En otros términos: que para recaudar pesetas 8,251'41 se gasta esta torpe administración pesetas 7,500.

Nosotros más rigurosos en los cálculos, que el Sr. Tpadá, que para recaudar una peseta líquida, el Ayuntamiento gasta otro peseta en personal y material.

Esto tomado por base el mes de Diciembre; que si escogiéramos por patrón los meses de verano, resultaría una baja considerable, y los mismos gastos, de modo, que para cobrar cada peseta líquida para el Municipio se gastaría *Una y media ó más*.

Aquí soltaríamos ahora toda la indignación de que estamos poseídos, pero nos limitamos á consignar que esto ocurre en situaciones católicas y contra la voluntad manifestada repentinamente con toda valentía por los concejales republicanos y EL PUEBLO.

Después de enterados, es preciso que todos los tortosinos que no chupen de Consumos, formen una Solidaridad "anti consumera," y extirpen para siempre esta plaga que arruina á esta población y merma el alimento de las clases proletarias, que hoy dada la carestía, sólo engañan al hambre.

Notas municipales

Sesión 21 de Enero de 1909

El Sr. Canalda, ruega acuerden que en los documentos que presenten á la Corporación consten los dos apellidos —Acordado.

Aprueban la lista de mayores contribuyentes, siempre que realmente sean los mayores contribuyentes.

Acuerdan desestimar por extemporánea la instancia de D.^a Francisca Mora Gadea.

Aprueban el dictamen autorizando instalar un motor á D. Alejandro Sanz.

En vista del expediente instruido al Sr. Administrador de consumos, don José Murall, y de conformidad con el dictamen de la comisión, acuerdan imponerle un correctivo.

El Sr. Secretario, contesta á la pregunta que formuló el Sr. Nicolau, sobre si había alguna disposición que prohibiera llevar los difuntos á las iglesias.

Lee el Sr. Secretario un extenso informe, resultando que todas las leyes y disposiciones, prohíben llevar los cadáveres á las iglesias salvo que estén embalsamados.

A petición del Sr. Nicolau, acuerdan pasar este asunto á la deliberación de la Junta de Sanidad.

El Sr. Monclús, se hace eco de los rumores que circulan sobre la expropiación para construir las rampas del puente del Estado. Lee una carta del Senador Sr. Sardá que copia una comunicación del señor ministro de Fomento, resultando que falta un volumen del expediente de expropiación.

Añade; ¿En la falta del volumen no podría haber alguien interesado en que desapareciera?

Insiste que con lo ocurrido el Ayuntamiento se hace poco favor y que debe redoblar sus gestiones.

El Presidente, ignora lo sucedido é invita al Ayuntamiento para que acuerde lo que quiera.

El Sr. de Ramón, manifiesta que el expediente original, no ha obrado nunca en las oficinas del Ayuntamiento, y si en la Jefatura de obras públicas ó en el Gobierno civil, y si se ha extraviado, se ha extraviado allá. Desea que conste así.

El Sr. Nicolau, dice que al concederse los votos de gracias para los señores Senadores y Diputados que trabajan el asunto de las rampas del puente del Estado, omitió involuntariamente al senador D. Odon de Buen propone que en vista de sus trabajos en beneficio de de Tortosa, se concedan un expresivo voto de gracias y el pergamino honorífico como á los otros señores.

Así lo acuerdan.

El Sr. Canalda, se ocupa de las escuelas que actualmente están abandonadas en Jesús y María y otras partidas.

El Sr. Tudó, que se arreglen los caminos vecinales, porque están intrasitables.

El Sr. Monclús, que se envíe una brigada para reparar el puente de Regués, que está en mal estado.

El Sr. Nicolau; se hace eco de un telegrama y explica los estragos que hace actualmente el cólera en Rusia. Llama la atención para que estén prevenidos pues el Ayuntamiento tiene descuidada la higiene y á este paso ocurrirá lo del verano pasado, que cuando hacía más calor y en pleno día abrían y arreglaban las cloacas. Excita al Sr. Alcalde para que ahora haga limpiar la cloaca del Angel que está obstruida y es un foco de pestilencia.

El Sr. Muñoz, se adhiere á lo manifestado por el Sr. Nicolau y propone pongan sifones.

El Sr. Nicolau, pregunta á la presidencia, si ha traído los datos para estudiar la supresión de fieltos.

El Alcalde contesta con evasivas. ¡Señores va para largol

La caciquería, agitará la supresión de consumos, en vísparas de elecciones, y después... ¡vivan los fieltos!

¿Que tendrán los fieltos que son tan dulces para los monárquicos?

Carnet de la semana

PROPAGANDA

Invitado por el Centro Republicano de Alcanar, mañana por la noche, dará una conferencia política en dicha entidad, nuestro querido compañero D. Marcelino Domingo.

Para el 11 de Febrero

Los republicanos solidarios, preparan una gran fiesta para el aniversario de la proclamación de la república española.

Buenas trazas

Mientras procura hacer creer á los incautos nuestro seráfico alcalde que está para suprimir los fieltos, el y su administrador de consumos, (es cosa sabida que cada alcalde ha de tener su administrador familiar), fuerzan la máquina y la recaudación *baja que baja*....

Ahora al Administrador del señor Grego, se le ha ocurrido colocar una garita, consumero y matrona, (cuatro pesetas y pico más de gasto diarias), en el extremo derecho del puente del Estado, y allí, siendo casco, registran, vejan y molestan á los transeúntes ofateando hasta las comidas que llevan las mujeres á los trabajadores.

En el puente *dels muts*, no ocurre nada de esto, pasan y traspasan sin que nadie registre, veje ni moleste.

Ya lo saben. El que no quiera ser molestado, que suelte la *perreta* en el Puente de Nira. Sra. de la Cinta, que es lo que se trataba de demostrar.

¿Se pierden 20.000 pesetas en la derecha del Ebro, y añadís 1,440 más, instalando registros en lo que decís es casco?

¡Buen modo de administrar!
¡Buenas trazas de suprimir los fieltos!

Nuestra gratitud

Desde nuestras columnas, nos complacemos en renovar el testimonio de gratitud, á nuestro querido amigo y correligionario D. Agustín Sardá, senador por esta provincia, por la carta que se ha servido dirigirnos en 19 actual, en la cual nos anuncia el haber ingresado el 13 del corriente en el Ministerio de Fomento, el expediente de las rampas y expropiaciones del puente del Estado y algunas otras más noticias, relacionadas con dicho asunto. Celebrando que al parecer, el Ministro, si es de justicia, esté resuelto á apoyar las razones que expone el Sr. Sardá en este asunto, y eso es lo que falta, que sean atendidas.

Aclaración

En el número último, se deslizó en nuestras galeradas, un *Remitido* sobre el célebre pozo de Ferrerías.

Como EL PUEBLO ha manifestado repetidamente que no abunda en los conceptos expuestos por el anónimo firmante del *Remitido*, y está como ha estado siempre en un todo conforme en la gestión de los concejales republicanos que como es público y notorio se han inspirado siempre en el bien de nuestros conciudadanos. Hacemos esta aclaración, y rogamos al señor *Un perjudicado*, que para este asunto, se dirija á *Los Debates*, porque es seguro que sus amigos íntimos Sres. Monner y Piñana, le explicarán el porque, siendo alcalde este último, dió órdenes para cambiar de sitio el pozo.

Zaherir á personas que no tienen culpa alguna en el cambio y emplazamiento del pozo, y que únicamente se han limitado á pedir agua, agua para Ferrerías, á la que tiene perfecto derecho por ser una servidumbre que data de más de 200 años, es del género... tonto.

Otra vez, decimos al señor *Un perjudicado*, que se dirija á sus correligionarios, y ellos, y solo ellos le pueden explicar al detalle, el como y porqué del cambio.

Si desde el citado diario tratan el asunto, les contestaremos, y para esto un amigo nos facilitará un "Historial" del asunto para que se compenetren los vecinos de Ferrerías de la verdad del caso, y del perjuicio de ciertas víctimas que no atreviéndose con sus correligionarios, descargan su mal humor contra personas inocentes, honradas y respetables.

Ya sabe, pues, el camino el autor del *Remitido*.

Fabrice de alpargatas y zapatillas
de todas clases y colores en yute y cáñamo
de
FRANCISCO LLASAT
Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN
DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

El Digestivo Roivin

uya eficacia es universalmente reconocida, puede considerarse, hoy, como el remedio soberano por excelencia de las enfermedades crónicas agudas del **Estómago** y del **Intestino**.—Una cajita con 30 sellos que llevan grabados el nombre **DIGESTIF ROIVIN** representa un tratamiento completo, siendo superior á cualquier otro remedio y dando mejores resultados que una docena de botellas de agua mineral adecuada á la afección que se quiere combatir. De venta en las principales Farmacias.—Depósito y venta al por mayor: **DIGESTIF ROIVIN: 7, Rue du Marché Saint-Honoré, París-**

Agencia general de negocios

DESPACHO: Calle de la Estación, n.º 10, bajo (junto al café Escudero)
Resolución de asuntos judiciales y administrativos. Delegación de la "Unión," y "El Fénix Español," Compañías de seguros de vidas é incendios.
Compra venta de valores; administración de fincas; altas y bajas de la contribución; redenciones de quintas; cambios de oro; comisiones y representaciones, y otros servicios.
Esta agencia cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Zaragoza y Valencia.

Damián Balaguer
Médico-irujano
CALLE DE LA G... Y (TORTOSA--)) 1111

ALMANAQUE
SOL, LUNA Y TIERRA

PARA EL AÑO BISBIESTO DE 1908

PUBLICADO POR

EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

Este gran Almanaque, el más práctico, el más completo, el más curioso, el más instructivo y el más conveniente de cuantos se conocen,

CONTIENE, ENTRE OTROS, MUCHOS DATOS

- 1.º Santoral, con las horas de salida y puesta del Sol y de la Luna cada día del año; fases de la Luna y varios datos interesantes obtenidos en el Observatorio Astronómico de Madrid.
- 2.º Fiestas móviles y cuanto corresponde, contener á un Almanaque ó Calendario completo.
- 3.º Instrucciones muy interesantes del servicio de Correos en España y con el extranjero, vejo los epígrafes: *Franqueo de la correspondencia; Periódicos; Impresos, libros, manuscritos y papeles de negocios; Muestras y medicamentos; Correspondencia cartográfica; Correspondencia urgente; Tarifa para la Península y posesiones españolas fuera de ella; Apartado de particulares; Remisión de valores en metálico; Valores declarados; Valores declarados en fondos públicos; Paquetes postales; Objetos asegurados; Sobre monedero; Paquetes postales para el extranjero.*
- 4.º Lista de las poblaciones donde funciona el servicio de Giro Mutuo.
- 5.º Lista alfabética de pueblos á donde pueden remitirse valores declarados.
- 6.º Lista de poblaciones donde existe servicio telegráfico.
- 7.º Instrucciones sobre Patentes de invención y Marcas de fábrica en España y en el extranjero.
- 8.º Tarifa de cédulas personales.
- 9.º Tarifa de efectos timbrados, aplicables á diferentes documentos.
10. Reducción de monedas extranjeras á moneda española y viceversa.
11. Régimen imperante en varias naciones para los viajeros de Comercio.
12. Datos económicos y financieros del mundo.
13. Extracto del Código civil: *Patria potestad sobre los hijos legítimos, naturales y adoptivos Ausencia y presunción de muerte: su declaración y efectos legales. Tutela: sus clases; Consejo de familia. Emancipación y mayor edad. De la propiedad. Sucesiones y testamentos: diferentes clases de unas y otras. Obligaciones: Contratos. Compraventa. Permuta. Arrendamiento. Mandato. Préstamo. Depósito. Seguro. Juego y apuesta. Rentá vitalicia. Transacciones y compromisos. Fianza. Prenda. Hipoteca. Anticresis. Naturaleza y efectos jurídicos de cada una de estas convenciones.*
14. Diccionario sobre asuntos relacionados con la Banca, la Industria y el Comercio, sacado del Código mercantil vigente. De gran interés para los Banqueros y sus corresponsales.
15. Diccionario, muy interesante, de Medicina doméstica. Es de mucha utilidad á las familias.
16. Recetas útiles de varias clases.
17. Estados y datos varios relativos al Banco de España.
18. Repertorio de los Bancos y banqueros existentes en España y de corresponsales de estos, á quienes poder confiar el cobro de documento de giro y otros negocios.
19. Lista de los pueblos donde hay Notarios y nombres de los señores Notarios. Datos muy interesantes para cuando hay que otorgar escrituras y protestar letras y otros documentos de giro.
20. Lista de Procuradores á quienes poder encargar ejecuciones y otros asuntos litigiosos.
21. Otros varios datos de mucho interés para todos.

Los pedidos, remitidos su importe de **TRES PESETAS** en libranza del Giro Mutuo ó de **15 céntimos**, á **D. AGUSTIN UNGRIA** (Desengaño, núm. 4, Madrid).

Centro de reclamaciones
Contra Compañías de Ferro-carriles

Patentes invención.—Marcas fábrica

Director Gerente: **Julián Nogués**, Abogado. Conde Aranda 8, principal.—Madrid.
Sucursal en Barcelona: Paseo de San Juan, 129, 1.º
Suscripción mensual de 10 á 25 pesetas, sin cobros de honorarios, ni de otros más que la cuota convenida

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE **JAIMÉ BELLAUBI**

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre **Lanera, Alpacas, Piqués, Driles** y con su gran profusión de toda clase de **panas**, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.
Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.
Los pantalones de (vellut) **pana** correctamente cosidos y bien cortados, se venden al baratísimo precio de **5 ptas.**
Véndese, lo mismo á los señores Sastreres que á los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, panas y demás artículos que les conviniere, á precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
" " " caballero " 20'00 "
" " " americanas de alpaca " 5'00 "

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Apertura de temporada de verano de 1906

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de **15 pesetas** los primeros y á **5 pesetas** las americanas. Hay grandiosa existencia

LUX LUX
Baldomero Dasoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero **LUX**, que es el más ventajoso y dá mayor potencia luminosa entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos," "timbres eléctricos," "para rayos," canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.
Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.
33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.
Se reciben encargos en casa **D. Baldomero Sabaté**, calle del Angel y **D. Ramón Aguilá**, calle Obispo Aznar, lampistas, **D. José Armengol**, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de **D. Juan Mayor**, al lado del Palacio Episcopal.
Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX
MECHERO LUX

Disponible

Antigua fábrica de gorras

Felipe Climent

-VENTA AL POR MAYOR Y MENOR-

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—**Carbó 16.—TORTOSA**